

## ОТЗЫВ

Научного консультанта, руководителя отделения реконструктивной и пластической хирургии ФГБНУ «Российский научный центр хирургии им. Б.В. Петровского», доктора медицинских наук, профессора Адамяна Рубена Татевосовича на диссертацию ведущего научного сотрудника отделения реконструктивной и пластической хирургии к.м.н. Назаряна Давида Назаретовича на тему: «Персонализированный подход к устранению дефектов челюстно-лицевой области с применением свободных реваскуляризированных костных аутотрансплантатов» на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальностям: 14.01.31 – Пластическая хирургия; 14.01.14 – Стоматология

### **Актуальность темы научного исследования**

Актуальность темы диссертационного исследования Д.Н. Назаряна не вызывает сомнения, поскольку на сегодняшний день проблема устранения дефектов лица занимает особое место в реконструктивной и челюстно-лицевой хирургии. Предложенные автором методики значительно улучшили эстетические и функциональные результаты комплексной реабилитации пациентов с дефектами челюстно-лицевой области. Разработанный способ архивации и обработки данных медицинских исследований позволил значительно улучшить качество и количество публикуемых работ; сократилась потеря исследовательских материалов благодаря множествам запасных архивных серверов для хранения данных, что в конечном итоге привело к снижению сроков лечения и повышению качества мультидисциплинарного лечения пациентов.

## **Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, их достоверность и новизна**

Все научные положения, выводы и практические рекомендации, представленные в диссертации, строго обоснованы, четко аргументированы и достоверны. Выводы закономерно вытекают из основных научных положений, защищаемых автором; сформулированы кратко; имеют несомненное научное и практическое значение. Практические рекомендации изложены четко, конкретно и могут служить руководством для иных центров. Представлен акт проверки первичной документации, подтверждающий, что фактические материалы, приведенные в диссертации, полностью соответствуют протоколам исследований, записям в историях болезни и операционных журналах, амбулаторным картам, хранящихся в архивах.

## **Значимость для науки и практики**

Научная новизна работы состоит в том, что впервые в стране было выполнено лечение больных с дефектами челюстей с одномоментной имплантацией и протезированием зубными протезами. Впервые в мире изучена перестройка костной ткани после аутотрансплантации с микрохирургической техникой на базе гистологических исследований, а также был проведен подробный анализ электромиограмм жевательных мышц пациентов с дефектами нижней челюсти в пред и послеоперационном периодах на аппарате К7.

Предложенные автором практические рекомендации используются в ежедневной работе отделения челюстно-лицевой и пластической хирургии НКЦО ФМБА России и в отделении реконструктивной и пластической хирургии РНЦХ им. академика Б.В. Петровского. Так же можно рекомендовать их в клиническую практику отделений челюстно-лицевой

хирургии других центров, занимающихся лечением больных с дефектами челюстно-лицевой области.

### **Замечания к работе**

Принципиальных замечаний к диссертационной работе нет. В представленной работе встречаются отдельные опечатки и неточности, которые, в целом, не оказывают существенного влияния на общую положительную оценку проведенного автором исследования.

### **Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы.**

Результаты и выводы диссертационной работы Назаряна Давида Назаретовича могут быть использованы в работе челюстно-лицевых хирургов, в работе исследователей, занимающихся проблемой устранения дефектов челюстно-лицевой области, а также преподавательской деятельности сотрудников медицинских ВУЗов.

### **Заключение**

Диссертационная работа Назаряна Давида Назаретовича по теме: «Персонализированный подход к устранению дефектов челюстно-лицевой области с применением свободных реваскуляризованных костных аутотрансплантатов» полностью соответствует специальностям: 14.01.31 – Пластическая хирургия, 14.01.14 – Стоматология, а ее автор, Назарян Давид Назаретович, заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальностям: 14.01.31 – Пластическая хирургия, 14.01.14 – Стоматология.

